

Na púť do Krakova zavítalo takmer 48000 ľudí

Takmer 40000 ľudí sa stretlo na 6. rozhlasovej púti Rádía Lumen, do sanktoária Božieho milosrdenstva v Krakowe. Jej mottom bolo Kristovo kňazstvo ako dar Božieho milosrdenstva.“

Na úvod pútnikov privítal krakowský pomocný biskup Jan Zajons, i sestra Aurélia Broskiewicz z kongregácie sestier Matky Božieho milosrdenstva. Generálny riaditeľ Rádio Lumen Juraj Spuchľák poukázal na niekoľko významov púte.“

Juraj Spuchľák, generálny riaditeľ Rádio Lumen: „Vydať sa na púť znamená, zbaviť sa mnohých príjemností alebo toho, čo obklopuje náš život a ísť za svojim cieľom. A to je zmyslom aj tejto púte, osobitne v roku kňazov si pripomenúť, dnes sa chceme poďakovať aj za dar pokoja, lebo je výročie ukončenia druhej svetovej vojny. Zároveň my chceme poďakovať za dar sv. Jana Mariu Vianneya, lebo je výročie jeho narodenia.“

Redaktorka: „Aj samotní pútnici, ktorých prišlo do Krakova takmer 40000 si niesli svojej osobné úmysly.“

Pútnici: „Za chorých, trpiacich, za pokoj v rodine, za kňazov a za dneskajšiu mládež.“

Pútnici: „Milosť, pokoj, zdravie a pokoj vo svete.“

Pútnici: „Prišli sme sa poďakovať za 50 rokov spoločného života.“

Pútnici: „Načerpať síl.“

Redaktorka: „Po svätom ružení nasledovala svätá omša, ktorú spolu s desiatkami kňazov celebroidal spišský pomocný biskup Andrej Imrich. Vo svojom príhovore poukázal na rozdiel medzi ľudskou spravodlivosťou, ktorá je často krutá a Božou, ktorá je sprevádzaná Božím milosrdenstvom.“

Andrej Imrich, spišský pomocný biskup: „Spravodlivosť bez milosrdenstva by bola odstrašujúca, ale milosrdenstvo nemôže byť proti spravodlivosti. Ono presahuje spravodlivosť.“

Redaktorka: „Púť zakončila korunka k Božiemu milosrdenstvu a pozvánka na 7. rozhlasovú púť do sanktoária.

Júlia Kavecká

Rádio Lumen, 17:30, 8.5.2010

Chcú zaviesť cirkevnú daň

Strana Sloboda a Solidarita chce zaviesť cirkevnú daň. „Dnes som dosť prekvapený, aký veľmi dobrý vzťah má cirkev k súčasnej vláde, kde väčšina bola členmi bývalej komunistickej strany. Tej strany, ktorá tu 40 rokov

cirkvi prenasledovala.

To spôsobuje, že cirkvi dnes nie sú nezávislé,“ uviedol predseda strany Richard Sulík s tým, že takýto vzťah bráni cirkvám povedať, čo si skutočne myslia. (sita), Plus jeden deň, 10.5.2010

Je správne, ak sa prehrešky kňazov nezakrývajú a zverejňujú, povedal vojenský ordinár, biskup František Rábek

Peter Kollárik, redaktor: „Je správne, ak sa prehrešky kňazov nezakrývajú a zverejňujú. Povedal v dnešnej relácii Vec verejná Slovenského rozhlasu vojenský ordinár, biskup František Rábek. Súčasne však upozornil aj na širšie súvislosti týchto prípadov.“

Biskup František Rábek, vojenský ordinár: „Na druhej strane musíme vychádzať z toho, že cirkev to sme my všetci a ešte nie sme cel-

kom bezchybní. A tento vývoj ide niekedy aj cez nejaké podkntutia, aj tie sa žiaľ môžu vyskytnúť. Pochopte tie treba priznať, treba ich aj ľutovať, aj napraviť a treba vstať a treba ísť ďalej a treba, aby sme si navzájom pomáhali a pokiaľ by sme boli viac možno takto solidárni v tom úsilí o prekonávanie našich slabostí, tak by sme asi lepšie napredovali a bolo by menej takýchto škandálov.“ Rádio Regina, 7.5.2010

Vlaková duchovná ďakovná púť do Ríma

Z Bratislavy vypravili do Ríma mimoriadny vlak. Na duchovnú ďakovnú púť sa v ňom vydalo 300 účastníkov, aby v kolíske Talianska navštívili hrob Jána Pavla II. Cestu absolvujú pri príležitosti 20. výročia pápežovej prvej návštevy na Slovensku.“

Redaktorka STV 1: „Púte mimoriadnymi vlakmi majú 10 ročnú tradíciu, do Ríma je to však historicky prvá cesta. Duchovnú ďakovnú púť bude viesť biskup Spišskej diecézy monsignor František Tondra. Mimoriadny vlak vo všetkom prispôsobili aj duchovnému programu.“

Natočené: Ivan Gálik, konateľ spoločnosti Wagon Service travel: „Jeden vozeň slúži pre vedenie tejto výpravy, hneď vedľa spoločenského vozňa a jednak prispôsobený na stretávanie sa pútnikov, stretávanie sa ľudí, na občerstvenie, alebo i na odslúženie svätej omše.“

Redaktorka STV 1: „Po zastávkach v Padove a v Assisi si v Ríme pútnici pozrú najznámejšie pamätihodnosti a zúčastnia sa na svätej omši v chráme svätého Petra, ktorú bude celebroidať biskup Tondra. Následne sa odoberú k hrobu pápeža Jána Pavla II.“

Natočené: František Tondra, spišský diecézny biskup: „Považujem to za veľmi dôležité, aby tento veľký človek nevymizol z pamäti ľudí. On veľmi hlboko načrel do srdca človeka.“

Katarína, účastníčka púte: „V dnešnej dobe stresov a naháňaní aj mladí ľudia by sa mali nad tým zamyslieť, že trošku duchovna patrí do života.“

Mária, účastníčka púte: „Chcela by som načerpať veľa síl, ktoré by som veľmi potrebovala, lebo mala som také rušnejšie obdobie mesiac dozadu.“

N. Navarská: „Pútnická cesta potrvá štyri dni.“

N. Navarská, STV 1, 16:00

Celoslovenská púť detí

V areáli baziliky Narodenia Panny Márie v Rajeckej Lesnej sa dnes konala celoslovenská púť detí. Na celodenný program prišlo takmer 4000 detí zo všetkých katolíckych diecéz Slovenska, zväčša išlo o koledníkov Dobrej noviny. Každé dieťa prinieslo ako svoj obetný dar nepoužitú poštovú známku.“

Redaktor Rádia Lumen: „Súčasťou dnešného programu púte detí v Rajeckej Lesnej boli katechézy, spoločensko-zábavný duchovný program. Popoludní slávil v ich spoločenstve svätú omšu žilinský biskup Tomáš Galis. Ako obetný dar priniesli prítomné deti na oltár nepoužitú poštovú známku. Telefonuje koordinátor hnutia kresťanských spoločenstiev detí Ivan Kňazé.“

Ivan Kňazé, koordinátor hnutia kresťanských spoločenstiev detí: „Tieto známky budú určené hnutiam a organizáciám, ktoré pracujú na Slovensku a s misijnou problematikou.“

Redaktor Rádia Lumen: „Do Rajeckej Lesnej prišli dnes predovšetkým deti, ktoré sa počas viacročného obdobia zúčastňujú koledníckej akcie Dobrá novina. Ich aktivity neraz ocenil a nitriansky biskup Viliam Judák.“

Viliam Judák, nitriansky biskup: „Každý kto zažil tú krásu a nevinosť detskej duše, ktorá sa prihovára aj prostredníctvom Dobrej noviny ľuďom, ktorí otvárajú svoje srdcia pre túto radostnú zvesť, pochopí že dieťa je ten najúčinnejší misionár, ktorý chápe toto tajomstvo, ktoré prišlo na svet v podobe nevinného božského dieťaťa, ktoré sa stalo človekom.“

Miroslav Lyko, redaktor Rádia Lumen: „A práve v tom je určitá symbolika.“

Viliam Judák, nitriansky biskup: „A to veľmi hlboké spojenie myšlienku práve s tým, čo už niekoľko rokov organizujeme na Slovensku.“

Redaktor Rádia Lumen: „Na dnešnej púti neraz zaznelo, že všetci sa tešia na ďalší ročník Dobrej noviny, ktorou sa tradične podporujú rozvojové projekty v afrických krajinách.

Miroslav Lyko
Rádio Lumen, 17:30, 8.5.2010

Deň rodiny v metropole východného Slovenska

Hlavná ulica v Košiciach plná detí a ich rodičov, športovo zábavné súťaže a atrakcie pre malých a veľkých, ako aj voľný vstup do múzeí a na severnú vežu Dómu sv. Alžbety. Tak vyzeral dnešný premiérový Deň rodiny v metropole východného Slovenska. Mesto Košice ho zaradilo do oficiálneho programu osláv dňa mesta.“

Redaktorka Rádia Lumen: „Deň rodiny sa začal svätou omšou v Dóme sv. Alžbety v Košiciach, celebrouvanou košickým arcibiskupom Alojzom Tkáčom a slávením svätej liturgie v katedrále narodenie Presvätej Bohorodičky. Rodiny zaplnili obidva chrámy do posledného miesta. Hovorí vladyka Milan Chatur.“

Vladyka Milan Chatur: „Naozaj rodina, okrem toho, že sa o ňu staráme, zaslúži si i našu vnútornú zaangažovanosť, našu vnútornú pozornosť a zároveň i potrebu naozaj tú posilu zhora. Keď si toto ľudia uvedomia, tie Dni rodiny budú mať zmysel.“

Redaktorka Rádia Lumen: „Pod organizáciu Dňa rodiny v Košiciach sa podpísal tamojší Inštitút rodiny. Informuje Monika Rimarčíková.“

Monika Rimarčíková, Inštitút rodiny: „Na takú rodinu je ohromný nátlak zvonka, veľakrát aj zvnútra,

rôzne medzigeneračné vzťahy. Až tá rodina nevie ten základ a nevie kde má byť nasmerovaná, tak potom to manželstvo troskotá. A my máme cieľ večnosť. Manželstvo je len loďka, cez ktorú sa tam dostaneme.“

Redaktorka Rádia Lumen: „Okrem kultúrneho programu sa uskutočnil aj trh prarodinných organizácií, k dispozícii boli odborníci z oblasti sociálnoprávnej, psychologickú a pedagogickú, uskutočnili sa aj prednášky pre otcov a mládež a ďalší program. Hovorí František Mikloško z Úsmevu ako dar.“

František Mikloško, Úsmev ako dar: „Úsmev ako dar možno pracuje s odvrátenou stranou rodiny ktorá nefunguje, o to viac cítime potrebu zdravých, normálnych a tých kvalitných rodín, pretože vidno že keď tá rodina v rannom detstve niečo zlyhá, tak potom dve generácie to ešte opravujeme.“

Redaktorka Rádia Lumen: „Do centra mesta prišla aj rodina Šudáková.“

Rodina Šudáková: „Trebá dať najavo aj to, čo je naozaj pekné a čo treba podporiť a čo má význam pre ľudí, ale aj pre celú spoločnosť.“

Mária Čigášová
Rádio Lumen, 17:30, 8.5.2010

Vatikán rieši škandály

Vatikán upratuje vo vlastných radoch. Pápež Benedikt XVI. prijal demisiu nemeckého biskupa, ktorý je podozrivý z týrania a sexuálneho zneužívania detí. Jeden z najvyšších predstaviteľov katolíckej cirkvi v Bavorsku sa už priznal, že deti bil.“

Redaktorka: „69-ročný bavorský biskup Walter Mixa rezignoval po obrovskom tlaku verejnosti. Miestne médiá zverejňujú chúlóstivé informácie už niekoľko týždňov. Biskupovi pripisujú sexuálne zneužívanie a týranie detí v sirotinci. Ten obvinenia popiera. Napokon však sám priznal, že chovancov v sirotinci fackoval. Obete týrania však hovoria, že ich bil aj paličou a päšťami.“

Arcibiskup Robert Zollitsch: „Je aj v našom záujme, aby polícia prípad

vyšetrila. Musíme vedieť čo je pravda a čo zveličené klamstvo.“

nemeckí veriaci: „Už od začiatku je všetkým jasné, že klame. Neverím, že to nie je pravda.“

Nemeckí veriaci: „Cirkev musí poupratovať vo vlastných radoch. Otriasa sa v základoch, nič iné jej nezostáva.“

Redaktorka: „To si už uvedomuje aj pápež Benedikt XVI., ktorý sa počas víkendú stretol s belgickými biskupmi. Katolícka cirkev v Belgicku prežíva jedno z najťažších období potom, ako sa jeden z biskupov priznal, že už ako kňaz zneužíval chlapca. Vo väčšine zo známych prípadov kňazi zneužívali deti v internátnych školách.“

Natália Babincová
Markíza, 19:00, 8.5.2010

Ježiš Kristus ožije v animovanom televíznom seriáli

Po tom, čo seriál Mestečko South Park vzbudil značný rozruch zobrazením proroka Mohameda v podobe medveďa, chystá sa televízna stanica Comedy Central opäť zabrnkať na city veriacich. Tentoraz novým kresleným seriálom, v ktorom sa v hlavnej úlohe predstaví Ježiš Kristus. Z Palestíny sa presťahuje do New Yorku, aby „vystúpil z tieňa svojho otca“, píše agentúra AP.

V Mestečku South Park býva Ježiš pravidelným hosťom, v novom pripravovanom seriáli s názvom JC bude však mať hlavnú úlohu. Podľa zástupcov stanice je JC jedným z 23 nových projektov, ktoré čakajú na schválenie. Seriál je zatiaľ vo fáze príprav a o tom, či sa objaví na televíznych obrazovkách, bude rozhodovať najmä kvalita scenára.

Podľa tvorcov seriálu bude Kristus zobrazený ako „obyčajný chlapík“, ktorého otec radšej hrá videohry, než aby počúval svojho syna. Projekt pripravuje spoločnosť Reville, ktorá stojí za americkou verziou seriálov The Office alebo Škaredá Betty.

Nedávny rozruch okolo seriálu Mestečko South Park, ktorý je na obrazovkách už od roku 1997, vyvolala časť s prorokom Mohamedom v kostýme medveďa. Internetová stránka revolutionmuslim.com, ktorá už skôr vyjadrovala podporu teroristickej sieti Al-Kajdá, následne zverejnila varovanie, v ktorom sa tvorcovi seriálu vyhrážala smrťou. Stanica Comedy Central napokon konfliktnú pasáž cenzurovala. „Nie som si istý, čo je viac opovrhnutiahodné - to, že stanica neprestajne udiera do kresťanov, alebo to, že sa Comedy Central rozhodla cenzurovať všetky zobrazenia Mohameda,“ citovala prezidenta Ligy pre občianske a náboženské práva Williama Donohuea agentúra AP. Cenzúra nahnevala aj viacerých karikaturistov. Molly Norrisová napríklad vyhlásila 20. máj za Everybody Draw Mohammed Day, teda deň, keď všetci nakreslia Mohameda. Zobrazenie tváre Mohameda je pre mnohých moslimov tabu a považujú ho za rúhanie.

(ČTK, MAK)
Pravda, 12.5.2010

Kňaz je vraj homosexuál

Americký baptistický kňaz George Alan Rekers je pravdepodobne gay. Na tom by nič také zvláštne nebolo. Nezvyčajné je ale to, že tento vplyvný duchovný je známy svojim vyhraneným postojom práve voči homosexuálom.

Jeho utajená sexuálna orientácia vyšla najavo po návrate z európskej dovolenky v sprievode mladého krásavca, ktorého si objednal cez internet. Rekers tieto podozrenia odmieta a mladíka si vraj prenajal na to, aby mu nosil kufre. Podľa amerických médií však táto výhovorka neobstojí, pretože ich mnohí videli na letisku a batožinu mali na vozíku. Sprievodca duchovného na dovolenkových cestách pracuje v panskej eskortnej službe pre homosexuálnych klientov. Kňaz je v USA známy ostrými vystúpeniami proti homosexuálom. Nedávno sa aj angažoval ako expert proti úsiliu dvojice rovnakého pohlavia adoptovať si dieťa. Cirkev sa zatiaľ k udalosti oficiálne nevyjadřala.

Michael Szatmáry
Markíza, 19:00, 8.5.2010

Ako ŠtB získavala posily

V ďalšej časti seriálu o zločinoch minulosti sa pozrieme, ako Štátna bezpečnosť získavala svojich spolupracovníkov. Niektorým sľubovala odmenu, iných zasa vydierala. Potom ich nasadzovala do nepriateľského prostredia.

Redaktor: „Podľa Ústavu pamäti národa (ÚPN) spolupracovalo v Československu so Štátnou bezpečnosťou až 30 tisíc ľudí. Prvý veľký odliv spolupracovníkov zaznamenala ŠtB po Pražskej jari.“

Jerguš Sivoš, ÚPN: „V roku 1968 agentúra sieť Štátnej bezpečnosti zaznamenala otras. Veľa agentov odmietlo ďalej spolupracovať.“

Redaktor: „V období normalizácie sa ich počet zvýšil a v roku 1984 dosiahol vrchol. Okrem agentov, ktorých bolo ku koncu režimu takmer 14 tisíc, evidovala ŠtB aj viac ako 13 tisíc dôverníkov a 3,5 tisíc kandidátov

tajnej spolupráce. Na vrchole tejto hierarchie bol rezident.“

Jerguš Sivoš, ÚPN: „To bol už aj spravodajsky skúsený, overený agent, ktorý mohol riadiť aj iných agentov.“

Redaktor: „Politická polícia mala k dispozícii aj približne 1300 konšpiračných bytov, ktoré ich majitelia prenajali režimu na základe dohody s ministerstvom vnútra. Okrem toho sa na spoluprácu snažila získavať aj ďalšie osoby.“

Jerguš Sivoš, ÚPN: „Prislušníci Štátnej bezpečnosti si najprv vytipovali človeka, ktorý spĺňal určité osobnostné kritériá, ale mal aj možnosti prenikania do nepriateľského prostredia a získavať informácie.“

Redaktor: „Každého kandidáta na spoluprácu eštebáci dôkladne preverili. Neskôr pripravili návrh na jeho získanie a ponúkli mu určité výhody, prípadne ho oboznámili s kom-

promitujúcimi materiálmi, pomocou ktorých ho prinútili spolupracovať. Ak návrh na jeho získanie schválil náčelník, nasledovalo podpísanie záväzku.“

Jerguš Sivoš, Ústav pamäti národa: „Podpis nebol nutný alebo povinný a to v tom prípade, keď by mohol narušiť dôveru alebo ďalšiu spoluprácu.“

Redaktor: „ŠtB sa takto snažila preniknúť do nepriateľského prostredia, získavať dôležité informácie, prípadne ovplyvňovať určité veci. Jej terčom sa stali najmä skupiny, ktoré mohli ohroziť integritu režimu.“

Jerguš Sivoš, ÚPN: „Cirkev, bývalí komunisti určení po roku 1968, rôzne emigrantské centrá, ale aj zahraničné rozvedky, ktoré pôsobili u nás.“

Redaktor: „Podľa štatistiky, ktorú si ŠtB evidovala, s ňou najviac ľudí spolupracovalo z ideologických dôvodov. Na druhom mieste bol osobný prospech.“

Dalibor Skladan
JOJ, 19:00, 7.5.2010

Konala sa slávnostná svätá omša za účasti odsúdených vo výkone trestu odňatia slobody

Slávnostnú svätú omšu za účasti odsúdených vo výkone trestu odňatia slobody dnes celebrou apoštolský nunciatus v Slovenskej republike arcibiskup Mario Giordana, spolu s ordinárom Františkom Rábekom a väzenskými kaplánmi vo väznici v Hrnčiarovciach nad Parnou. Ďakovná slávnosť za múrmi väznice sa uskutočnila pri príležitosti 20. výročia od začiatku poskytovania katolíckej, dobrovoľnej duchovnej služby. Informuje hovorca ordinariátu Tibor Ujlacký:

„Počas tejto svätej omše udelil Mons. Rábek jednému z odsúdených sviatosť krstu a ďalším piatim sviatosť birmovania. Slávnostná svätá omša mala také dva rozmery. Jednak pripomenúť si tú záslužnú prácu, ktorú dob-

rovoľníci v slovenských väzniciach vykonávajú a zároveň ukázala aj ovdanie, ktorú táto práca prináša v podobe vysluhovania sviatosti aj ľuďom, ktorí sú vlastne odsúdení za trestné činy a musia si pykať za svoje skutky v slovenských väzniciach.“

Kristína Hatarová, moderátorka Rádia Lumen: „Súčasťou ďakovnej slávnosti bolo aj kultúrno-umelecké vystúpenie odsúdených.“

Tibor Ujlacký, hovorca ordinariátu: „Po skončení svätej omše vystúpili jednotliví odsúdení s takými scénkami a programom, ktorý vlastne mal demonštrovať práve zmenu toho života vo väzení, keď sa rozhodnú pre život s Kristom a v Kristovi sa chcú aj napraviť.“ **Rádio Lumen, 8.5.2010**

Kardinál útočí na mlčiaci Vatikán

Viedenský arcibiskup kritizuje vysokých predstaviteľov cirkvi za ututľovanie škandálov. Pedofilné škandály vyvolávajú vojnu na najvyšších miestach katolíckej cirkvi, píše o vyhrotenej situácii talianske médiá.

Škandál so sexuálnym obťažovaním v katolíckej cirkvi sa dostáva na najvyššie miesta. Proti sebe postavil dvoch vplyvných kardinálov.

Viedenský arcibiskup Christoph Schönborn obvinil Angela Sodana, že osobne bránil vyšetreniu sexuálnych obvinení. Prvý menovaný je jeden z favoritov na budúceho pápeža, druhý niekdajší dlhoročný druhý muž Vatikánu a súčasný dekan Kolégia kardinálov. Vďaka funkcii môže predsedáť budúcej konkláve, ktorá by rozhodovala o nástupcovi Benedikta XVI.

Utajovanie sa skončilo

Schönbornova kritika sa týka prípadu rakúskeho kardinála Hermanna Groëra. Ten čelil obvineniu, že v 70. rokoch zneužíval mladých seminaristov. V roku 1995 odišiel z funkcie, oficiálne pre vysoký vek. Umrel v roku 2003, no vinu si nikdy nepriznal.

Jeho nástupca novinárom povedal, že súčasný pápež a vtedajší predseda Kongregácie pre náuku a vieru Joseph Ratzinger chcel tento prípad oficiálne prešetriť. Nestalo sa tak, proti sa vraj nepriamo postavil Sodano, v tom čase de facto predseda vatikánskej vlády.

„Dni utajovania sa skončili,“ vyhlásil nedávno Schönborn. Ten Sodana skritizoval aj za jeho slová počas veľkonočnej kázne. Jednotu cirkvi v čase množiacich sa sexuálnych škandálov Sodano zdôrazňoval aj tým, že to označil za „malicherné klebety“. Obetiam zneužívania týmto spôsobil „obrovskú ranu“, vyhlásil viedenský arcibiskup.

Viacerí pozorovatelia hovoria o tom, že Schönbornovo vyjadrenie v neformálnom rozhovore, ktorý sa vraj uskutočnil ešte v apríli, no na verejnosť sa dostal až tento víkend, svedčia o nervozite v celej cirkvi. Konzervatívny denník Il Giornale dokonca písal o „vojně vo Vatikáne pre pedofiliu“.

Obvinenia nie sú nové

Pápežský životopisec Andrea Tornielli tieto slová síce podľa britského denníka Times označil za „bezprecedentné“, no faktom je, že obvinenia Sodana nie sú nové. Už v apríli ho zprivierania očí nad podobnými škandálmi obvinil americký týždenník National Catholic Reporter.

Nové nie sú ani Schönbornove kritické slová na adresu nadriadených. Vinu cirkvi na škandáloch priznal už v marci. Zamyslel sa dokonca aj nad tým, že cirkev by mohla brať do úvahy aj homosexuálne partnerstvá. „Kúria súrne potrebuje reformu,“ vyhlásil možno budúci pápež. **Matúš Krčmárík SME, 11.5.2010**

Demisia nemeckého biskupa

Pápež Benedikt XVI. prijal demisiu nemeckého biskupa Waltera Mixu, ktorá je obvinený z fyzického násillia voči deťom. On sám tieto tvrdenia najskôr popieral. Neskôr však pripustil, že fackal chovancov detského domova v Bavorsku, v ktorom svojho času pôsobil.

TA3, 18:40, 7.5.2010

V Komárne si pripomenuli kardinála Mindszentyho

Józsefa Mindszentyho si minulý piatok pripomenuli na Gymnázium Jánosa Selyeho v Komárne, a to pri príležitosti 35. výročia úmrtia kardinála, primasa.

Redaktorka STV: „Hostami podujatia bol maďarský kardinál, primas Péter Erdő a arcibiskup Trnavskej diecézy Róbert Bezák. Vo svojom príhovore obaja vysoko ocenili postoj kardinála Mindszentyho.“

Róbert Bezák arcibiskup, Trnavská arcidiecéza: „Ostal sebou samým až do konca svojho života a myslím, že to je tiež taký veľký odkaz pre nás, že keď človek chce žiť cestu pravdy a hľadá tú cestu pravdy, nesmie sa nechať znechutiť ničím.“

Redaktorka STV: „Pri príležitosti spomienky sa konala aj premiéra melódrámy venovanej Mindszentyho.“

Tarics Péter, autor: „Naším cieľom je, aby Mindszentyho životné dielo bolo príkladom, pre budúce generácie je to azda najlepší príklad z maďarských dejín 20. storočia.“

Anketa:

Opýtaný 1: „Mám rád melódrámy, veľmi sa mi páčia, veľa som sa naučil.“

Opýtaný 2: „Bol to človek, ktorý sa skutočne venoval svojim veriacim.“

Redaktorka STV: „Hlavnú postavu v melódráme o živote kardinála Józsefa Mindszentyho, ktorý bol počas diktatúry prenasledovaný, stvárnil Imre Boráros.“

Padlovics Ágnes, STV2, 10.5.2010

Ktovie, ako je to s nevyhnutnosťami, ale s vyhnutnosťami je to tak, že sa im vyhnúť dá. Nadpráca smerom k vyhovaniu zlu je vždy spojená s nenávisťou a chamtivosťou. Na to, ako v Amerike uvoľnili poistky proti bezbrehému zvirtuálneniu peňazí, čo sa už nedajú splácať, odtiaľto nie je veľmi vidno. Ako u nás gazduje vláda s ústami plnými veľkej svetovej hospodárskej krízy a rukami, ktoré nehorázne plynávajú peniazmi všetkých občanov, to u nás vidno každý deň. Ľudská malosť a pechorenie sa zlodejčikov, čo tu vládnu - o tom je veta z kázne vikára Formánka vo Svätom Jure na hody: tým už nestačí to biblické cisárovi, čo je cisárovo, chcú aj to Božie.

Že slovenský štát bol vo svojej „šikovnosti“ protižidovskej ako Hitler doma, je tiež ten druh nadpráca. Zlo sa množí závratnou rýchlosťou. Keď z rodiska mojej mamy vyviezli jednú židovskú rodinu starej Weissky, na druhý deň pol dediny spalo pod ich obliečkami, pozeralo cez ich záclony a na dno ich riadov.

Od vraždy Roberta Remiáša 29. apríla uplynulo 14 rokov. Karel Čapek v roku 1932 píše, že rýpanie v kopách politických smetí je nutný kus dejín, s ktorými ešte nie sme hotoví, že sa to dá chytráčením či zbabelosťou preahovať, ale nie odvrátiť: „Co nezlikviduje trináctý a čtáctý rok republiky, to dodělá patnáctý nebo dvacátý, ale doděláno to bude. Co nezpečetí soud paragrafu, to zpečetí soud faktů.“

V inom stĺpčeku (fejton) píše o hospodárskej kríze: „Svetové svízele jsou likvidace válečného a poválečného hospodářství. Slovo easy money -snadné peníze, s nimiž se roztrhl pytel války. Dnes Amerika těžce likviduje ty snadné peníze. A u nás, v Německu, v Anglii, všude ve světě se podobné sesouvají hospodářské zámky postavené z konjunktur, dluhů, pohybu valut a z jiných tajemných a zatracených mocností. Zkrátka prý těmi dnešními hospodářskými starostmi se vlastně dokončuje válka.“

Vinári v Pálffyho kaštieli v Juri sa sporia, či svätý Juraj draka prepichol, alebo s'al - čo je správne v erbe mesta? Pravda z legendy je taká, že keď už ohave nestačili denne na žranie deti ani mládenci a chcela princeznú, aby sa obliekla ako nevesta, tak ju rytier najprv preklal kopijou, potom doviedol na nevestinom opasku ako vódzke

Cisárovi cisárovo, Bohu Božie

do mesta a tam ju s'al mečom.

Na zdravie, priatelia. Zlo dopadne ako tá ropucha. Keď nie v tomto roku,

istotne v niektorom ďalšom Ako vždy doteraz.

František Guldán, SME 12.5.2010

Niektorí kňazi zasahujú do volieb

Cirkev a politika. Biskupi zvažujú pastiersky list k voľbám, individuálne výzvy z kazateľnice už zazneli.

„Nevoľte ľavicu, voľte pravicu.“ Do predvolebnej kampane už vstúpila aj cirkev. Konkrétne tieto slová odznali v rímskokatolíckom kostole v dedine blízko Zlatých Moraviec - počas omše. HN na to upozornil jeden z obyvateľov obce, ktorého meno máme v redakcii.

Farár v rámci kázne zdôraznil, že ide o jeho osobný postoj.

Politici na cirkevnej pôde

Katolícka cirkev práve v týchto dňoch zvažuje, či rozpošle do svojich farností pastiersky list týkajúci sa volieb, potvrdil hovorca KBS Jozef Kováčik.

Upozornil však, že biskupi vždy hovorili len o princípoch, na ktoré nemajú kresťania zabúdať.

„Konkrétne stranu nikdy spoločne neodporúčali.“ Práve nadnes majú pritom politici naplánované stretnutia so zástupcami cirkvi. SNS Jána Slotu bude hneď ráno rokovať s predstaviteľmi Konferencie biskupov Slovenska.

Rovnako aj SMK sa má dnes stretnúť s bratislavským arcibiskupom Stanislavom Zvolenským. Témou má byť spolupráca štátu a cirkvi. SMK mieni tiež predložiť návrhy na riešenie problémov v súvislosti s pastoriáciou maďarských veriach na Slovensku.

Princípy pre kresťana

V minulosti najmä v menších dedinách kňazi z kazateľnice naliehali na

ľudí, aby volili stranu, ktorá dodržiava kresťanské hodnoty. Biskupi vydali k posledným parlamentným voľbám aj oficiálne stanovisko.

V pastierskom liste vyzvali veriacich kresťanov katolíkov, aby volili strany, ktoré chránia život od počatia po prirodzenú smrť a podporujú rodinu či nezamestnaných a chudobných ľudí. „Kresťan nemôže voliť strany, ktoré ohrozujú dôležité hodnoty v spoločnosti a podkopávajú spoločné dobro,“ uvádzali biskupi v pastierskom liste.

Medzi „nezdravé iniciatívy“ zaradili homosexuálne zväzky, vylúčenie náboženstva zo škôl či dokonca nedodržiavanie nedeľného pokoja a nerešpektovanie medzinárodných záväzkov. Predstavy cirkvi tak podľa politológa Grigorija Mesežnikova spĺňali viaceré strany - KDH, SDKÚ, SMK, ale aj HZDS. „Ale čo sa týka výzvy koho nevoliť - tam bolo zrejme, že sa to vzťahuje na ANO, hoci to nebolo uvedené priamo,“ dodáva Mesežnikov.

Duchovní: „Voľte KDH“

Otvorenú podporu konkrétnej strane si Slováci môžu pamätať z rokov po páde komunizmu. „Duchovní vo veľkom vyzývali ľudí, aby išli voliť KDH,“ hovorí historička Katarína Zavacká. Voľby však vyhralo HZDS.

Menšie cirkvi na Slovensku zatiaľ neprišli s výzvami v prospech konkrétnych strán. „Sme totálne apolitické a neutrálni,“ tvrdí rabin Baruch Mayers. Tomáš Nejedlý, HN 12.5.2010

Homosexuáli chcú na pochod policajnú ochranu!

Prvého pochodu gejov a lesbičiek v histórii samostatného Slovenska by sa 22. mája malo zúčastniť niekoľko stoviek ľudí.

Organizátori podujatia požiadali o zvýšenú ochranu políciou. Na internete sa objavili informácie o viacerých pripravovaných antiprotestoch.

„Zatiaľ nevieme, či pôjde o zvýšený výkon, alebo bezpečnostné opatrenia,“ povedal bratislavský policajný hovorca František Peczár. Postup po-

licie bude závisieť od informácií o pochode a predpokladanej účasti.

„Bezpečnosť pochodu je v našom najvyššom záujme,“ povedal projektový manažér podujatia Róbert Furiel.

V deň akcie chystá v meste demonštráciu proti homosexualite katolícke Združenie pre ochranu rodiny. „Mnohé z týchto aktivít nie sú v súlade s učeními katolíckej cirkvi,“ povedal hovorca KBS Jozef Kováčik.

Nový Čas, 14.5.2010

Pápež: Najväčšou hrozbou cirkvi sú naše hriechy

Katolíckej cirkvi najviac škodia hriešnici v jej vnútri a nie vplyvy zvonku. Takto nečakane otvorene pomenoval pápež Benedikt XVI. krízu v cirkvi v súvislosti so sériou pedofilných afér viacerých kňazov. Novinárom to povedal včera počas letu do Portugalska. Naznačil tak odlišný postoj od iných predstaviteľov Vatikánu, ktorí obviňovali médiá z lynčovania cirkvi.

„Dnes najväčšou hrozbou pre cirkev nie sú vonkajší nepriatelia, ale hriechy v nej samotnej,“ povedal pápež. Cirkve sa podľa neho musí „znovu naučiť pokániu, prijať očistenie“. Dodal, že „odpustenie nenahrádza spravodlivosť“.

Pápež už v apríli hovoril o tom, že cirkev „ranili hriechy“, hriešnici sa musia kajať a vinníci postaviť spravodlivosti. Sľúbil tiež efektívne opatrenia na ochranu mladých. Toto vyjadrenie však bolo najtvrdšie.

Katolícka cirkev čelila v posledných mesiacoch stovkám odhalených prípadov sexuálneho zneužívania kňazmi v Európe a ich krytia cirkevnými predstaviteľmi. V Írsku aj v Nemecku odstúpili viacerí kňazi.

Ekonomika podľa pápeža

Benedikt včera prišiel na štvordňovú návštevu do prevažne katolíckeho Portugalska, ktoré bojuje s ekonomickými problémami, hovoriť o viere, hrozbe sekularizmu v Európe, ale aj o etike v ekonomike. Očakáva sa, že

tri omše v Lisabone, pútnickom meste Fatima a Porte navštívia státisíce ľudí. „Prichádzam ako pútnik Panny Márie z Fatimy,“ povedal včera Benedikt v otváracjej reči na letisku. Práve Fatima, kde sa mala v roku 1917 zjaviť Panna Mária, má byť jeho hlavnou zastávkou. V Portugalsku, na rozdiel od Malty, kde bol pápež v apríli, nie sú známe prípady sexuálneho zneužívania kňazmi. V krajine však v roku 2007 schválili zákon o umelom prerušení tehotenstva a nedávno parlament prijal aj zákon povoľujúci homosexuálne manželstvá, ktorý prezident môže vetovať. V krajine s 10,6 milióna obyvateľov žije asi 84 percent katolíkov, no len dva milióny obyvateľov chodia do kostola pravidelne.

Príprava na ťažšie cesty

Pápež má v Portugalsku, o ktorom sa mnohí domnievajú, že môže nasledovať Grécko na ceste ku krachu, hovoriť aj o hospodárskej kríze. Novinárom na ceste povedal, že finančná kríza a ohrozenie eura sú príležitosťou na oživenie „morálnej dimenzie“ v ekonomike.

Podľa amerického týždenníka National Catholic Reporter je Portugalsko pre pápeža „návčikom na zložitejšie návštevy“, v júni na rozdelenom Cypre, v septembri v Británii so sekulárnou tradíciou, kde mu ateisti pohrozili pokusom o zatknutie, a v novembri v Španielsku.

Ela Rybárová
SME 12.5.2010

Sopečný mrak ustúpil pápežovi

Zdá sa, že pred pápežom má rešpekt aj popol z islandskej sopky. Benedikt XVI. Sa chystal na návštevu do Portugalska, no viacero letísk tam musel pre vulkanický mrak uzavrieť. Ovzdušie nad Lisabonom kde mal pápež pristáť však zostalo čisté.“

Redaktorka: „Lety rušili najmä na juhu Portugalska a Španielska. Sťažilo to situáciu najmä pútnikom z celého sveta, ktorí mali namieriť do Fatimy, kde má Benedikt XVI. Odslúžiť omšu. Turistom z Poľska trvala cesta 12 hodín.“

Anketa: „Sme šťastní, že sme nakoniec dorazili.“

Redaktorka: „Lietadlo s pápežom už v Lisabone bezpečne pristálo. Ešte

vo vzduchu sa stalo ale to čo nikto nečakal. Pápež sa prvý raz priamo vyjadril k sexuálnym škandálom.“

Benedikt XVI., pápež: „Cirkev sa musí kajať, ťažký hriech sa zrodil priamo v jej vnútri. Je potrebná jej očista a spravodlivé vysporiadanie sa s vinníkmi.“

Redaktorka: „Dnes má slúžiť omšu na námestí a v stredu odíde do Fatimy na miesto zjavenia Panny Márie. Či sa tam dostanú aj všetci pútnici závisí od počasia a smeru vetra. Sopečný prach môže spôsobiť plány aj dovolenkárom. Pre vulkanický popol totiž zrušili ostrovy na Kanárskych, Azurských aj na Madeire.“

Silvia Širilová
JOJ, 11.5.2010

Fatima zažila rekord, na pápeža prišlo pol milióna ľudí

Svätou omšou pred rekordným počtom pol milióna pútnikov z celého sveta vyvrcholila štvordňová návšteva pápeža Benedikta XVI. v Portugalsku. Podľa organizátorov je to najväčší počet veriacich, ktorí sa na tomto posvätnom kresťanskom mieste zišli.

Omša sa konala pri príležitosti 93. výročia dňa, keď sa tu trom malým pastierom prvýkrát zjavila Panna Mária. „Prišiel som do Fatimy, aby som sa spolu s Máriou a s mnohými pútnikmi modlil za naše ľudstvo sužované biedou a utrpením. Aj ja som do Fatimy prišiel ako pútnik,“ povedal pápež pred davom. V Portugalsku sa Benedikt XVI. nevyhol ani najväčšiemu škandálu, v ktorom sa ocitla cirkev.

Hneď na úvod návštevy vôbec prvýkrát priznal, že hlavný dôvod súčasných problémov nie je priamo v cirkvi, ale mimo nej. Ostro tiež odsúdil prípady sexuálneho zneužívania vnútri katolíckej cirkvi vo všetkých krajinách.

V stredu v Beléme varoval pápež Portugalcov pred zamýšľaným povolením sobášov homosexuálnych partnerov. V Portugalsku je z desiatich ľudí deväť katolíkov, napriek tomu krajina pred tromi rokmi legalizovala interrupcie a teraz chce povoliť sobáše homosexuálov.

HN, 14.5.2010

Ratzinger pozná tajomstvo z Fatimy

Hlavnou pápežovou zastávkou má byť pútnické mesto Fatima Príde sem na desiate výročie blahorečenia detí pastierov, ktorým sa tu 13. mája 1917 mala zjaviť Panna Mária a prezradiť im tri tajomstvá. V prvom mal byť obraz pekla, v druhom vypuknutie druhej svetovej vojny, pád Sovietskeho zväzu a obrátenie komunistického Ruska na kresťanstvo. Tretie tajomstvo oznámil Vatikán až v roku 2000, mal ním byť atentát na pápeža Jána Pavla II. v roku 1981. Informoval o ňom vtedajší šéf Kongregácie pre náuku viery Joseph Ratzinger, dnes pápež Benedikt XVI. Špekulovalo sa, že časť tajomstva mohla byť zatajená a hovorilo sa v ňom o preniknutí satana do cirkvi alebo o zrode antikrista.

(era), SME 12.5.2010

Cirkev zvaží znenie pastierskeho listu

Pred voľbami biskupi predovšetkým vyzývajú, aby ľudia išli voliť.

Interrupcie, registrované partnerstvá, sexuálna výchova v školách alebo nemravné programy v televízii. To sú témy, pri ktorých sa slovenskí biskupi pravidelne ozývajú a na ktoré posledných desať rokov upozorňujú.

V takom duchu sa niesli aj posledné dva pastierske listy k parlamentným voľbám. V poslednom sčítaní ľudu sa prihlásilo k rímskokatolíckemu vierovyznaniu 68,6 percenta obyvateľov.

Pred voľbami v roku 2002 hovorili o obavách, že sa do vedenia krajiny môžu dostať ľudia, ktorí si nevážia ľudské ani kresťanské hodnoty. „V mene slobody môžeme mladého človeka uvrhnúť do toho najhoršieho otroctva vlastných vášní. Ak sa tento trend nenápadne dostane do školských osnov a učebníc, do kultúrnej tvorby, do všade prítomnej reklamy, môže sa stať veľkým nebezpečenstvom predovšetkým pre našu mladú generáciu,“ varovali biskupi. Konkrétnu stranu nemenovali. Proti homosexualom

V roku 2006 vyzvali biskupi voliť také strany, „ktoré usilujú o zdravé manželstvá a rodiny, chránia život od počatia po prirodzenú smrť, angažujú sa v sociálnej oblasti, nie sú im ľahostajné nezamestnanosť, chudoba, zasadujú sa za spravodlivosť, bezpečnosť občanov, rešpektujú náboženské slobody, a to nielen v súkromí, ale aj vo verejnom živote, v školách, kultúre, masmédiách“. Vystríhali ľudí pred voľbou strán, ktoré podporujú homosexuálne zväzky, propagujú potraty, vylučujú náboženstvo zo škôl.

Ešte porozmýšľajú

Pred vlaňajšími prezidentskými voľbami viac predstaviteľov cirkvi kritizovalo Ivetu Radičovú za názor na interrupcie. Kandidátka opozičných strán si vzájomné postoje vyjasňovala na stretnutí s biskupom Rudolfom Balážom, ktorý ju v kázni nepriamo prirovnal k Hitlerovi. Rozišli sa napokon s tým, že už medzi nimi nie je spor.

Biskupi nechcú Slotu a SNS ignorovať

Predstavitelia katolíckej cirkvi sa pred voľbami stretávajú s predstavami politických strán. Biskupi si stretnutia nežiadali medializovať, predseda SNS sa však návštevou pochválil.

Mesiac pred voľbami sa predstavitelia Konferencie biskupov Slovenska stretávajú s predstavami ôsmich politických strán, ktoré majú šancu dostať sa do parlamentu. Včera navštívili centrály SMK, SNS a SaS, v najbližších dňoch ich ešte čaká stretnutie s predsedom Smeru Robertom Ficom. Biskupi zverejnili, že stretnutia plánujú, neželali si však ich medializáciu. Predseda SNS Ján Slota to včera nedodržel a po stretnutí zvolal tlačovú besedu. Pri rôznych škandáloch aj avizovaných tlačových besedách Slotu na tlačovky neprišiel, biskupmi sa pochváliť chcel. Na to, že porušil dohodu, odpovedal, že nemá dôvod sa skrývať.

Nech hodnotia voliči „Chceme prezentovať základné hodnoty, ktoré by sme si želali, aby boli presadzované v parlamente,“ povedal po stretnutí s predsedom SNS bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský. Na otázky, či cirkvi neprekážajú Slotove vulgarizmy, korupčné škandály alebo rasistické billboardy SNS, odpovedať nechcel.

„Toto stretnutie nebolo o tom, aby sme hodnotili, ale aby sme predložili to, čo pokladáme za dôležité,“ povedal Zvolenský a nastúpil do auta.

KBS na ignoráciu Slotu nevidí dôvod. „Žijeme v demokratickom svete, SNS je stranou, ktorá je v demokratickom parlamente, nebol dôvod, aby ju KBS ignorovala,“ povedal hovorca KBS Jozef Kováčik. Na to, aby rozhodli o stranách, sú voliči, hovorí KBS.

Cirkev nie je „a ani nemôže byť v pravom zmysle slova apolitická, pretože na dianie v spoločnosti má reálny vplyv,“ upozorňuje však teo-

lóg Dušan Jaura. Cirkev na Slovensku hodnotí ako alibistickú, hovorí, že mlčí a hladí do zeme. „Toto by sa malo zmeniť. Veď kto iný ako reprezentanti najväčšej a teda aj najvplyvnejšej cirkvi by mali mať odvahu verejne povedať, že Ján Slota a strana ktorú reprezentuje, nemá nič spoločné s kresťanstvom, že jej politika šliape po dôstojnosti človeka, je rasistická a v tom najhlbšom zmysle slova nekresťanská?“ Podľa Jauru nastal čas, aby čelní predstavitelia cirkvi „konečne prehovorili“.

Slota po stretnutí s biskupmi tvrdil, že medzi SNS a cirkvou nie je žiadny problém, pretože sa vo všetkom zhodujú a to, čo žiada cirkev, majú aj vo volebnom programe.

Sulík: Bolo to príjemné

Predstavitelia KBS sa včera stretli aj s liberálnym Richardom Sulíkom. SaS má ako jediná zo strán, s ktorými sa stretli zástupcovia KBS, vo volebnom programe registrované partnerstvá osôb rovnakého pohlavia. Práve s tým má cirkev problém.

„Bolo to veľmi príjemné stretnutie. Pán Zvolenský sa ukázal ako otvorený človek. Na rovínu sme sa porozprávali o všetkých v úvodzovkách háklivých témach interrupcie, registrovaných partnerstiev,“ povedal Sulík.

Stretnutie vnímal ako možnosť sa spoznať, nie sa zhodnúť.

KBS sa už dávnejšie stretla aj s Ivetou Radičovou. Volebná líderka SDKÚ povedala, že na ich žiadosť nebude o stretnutí hovoriť. Banskobystrický biskup Rudolf Baláž práve Radičovú pred prezidentskými voľbami kritizoval za jej názory na interrupcie.

Kto iný ako reprezentanti cirkvi by mali mať odvahu povedať, že Ján Slota nemá nič spoločné s kresťanstvom. Dušan Jaura, teológ

Monika Tódová
SME, 13.5.2010

Niektorí biskupi odporúčali voliť Františka Mikloška, kandidáta Konzervatívnych demokratov Slovenska.

Čo budú biskupi odporúčať teraz, ešte nevedia. Rozhodnú sa po stretnutiach so stranami.

Sociológ Pavel Haulík hovorí, že listom biskupi oslovujú skôr už rozhodnutých voličov a tým, že nemenujú konkrétne strany, výsledky nemôžu zásadne ovplyvniť. Konkrétne strany ani teraz menovať nebudú. (mož), SME, 13.5.2010

Biskupi otvárajú citlivé témy

Manželmi môžu byť len žena a muž. Ak mi viera bráni pracovať v nedeľu, uplatním si v zamestnaní výhradu svedomia. Začiatok diskusie o budúcnosti financovania cirkvi. To sú len tri z viacerých očakávaní Katolíckej cirkvi od budúcej vlády. Mesiac pred voľbami za ne jej najvyšší predstavitelia lobujú medzi politickými stranami.

Turné po centrálnych HN sa dostali k dokumentu s požiadavkami, ktorý Konferencia biskupov Slovenska prináša do jednotlivých stranických centráln. Tie zväčša spomínané povolené požiadavky cirkvi neodmietajú, garanciu, že ich budúca vláda splní, však biskupi ani po svojom „turné“ po politických stranách nemajú. O finančnej odluke cirkvi od štátu v tejto chvíli otvorene hovorí len SaS.

„Cirkev by mala mať slobodnej-

šiu pozíciu, „ tvrdí jeden z lídrov strany Daniel Krajcer. Inšpirovali sa Nemeckom, kde občania môžu odvádzať cirkvi jedno percento z daní fyzických osôb. Konferencia biskupov je na diskusiu o zmene financovania pripravená. „Je to o rokovaniach, „ povedal jej hovorca Jozef Kováčik.

Zásah do Zákonníka práce?

Strany nie sú ani proti zmluve o výhrade vo svedomí, ktorá pred štyrmi rokmi položila vládu Mikuláša Dzurindu - SDKÚ túto tému odmietla, KDĽ vzápätí na protest vystúpilo z koalície. SDKÚ dnes tvrdí - nemáme s tým žiadny problém.

„Je potrebné doriešiť vec, ktorá sa týka sa pracovnoprávných vzťahov, pretože to je zásah do Zákonníka práce, „ dodáva volebná líderka strany Iveta Radičová. (mr, šao)

SME, 13.5.2010

KBS sa stretla so SNS a SMK

Predstavitelia Konferencie biskupov Slovenska pokračujú v stretnutiach s politickými stranami. Po rokovaní s HZDS prišli dnes na rad národnári a SMK. SNS súhlasí s katolíckou cirkvou v jej odmietaní manželstiev homosexuálov a podporuje prijatie ústavného zákona na ochranu rodiny. SMK zase zástupcom katolíckej cirkvi predstavila svoju víziu v oblasti pastorácie maďarských veriacych na Slovensku. Obe politické strany o obsahu stretnutia informovali napriek žiadosti konferencie o nemedializovaní rokovaní. Biskupi s politikmi diskutujú o ochrane života, rodiny, ratifikácii zvyšných čiastkových zmlúv s Vatikánom. Správy o štvrtej o chvíľu pokračujú, vrátíme sa do parlamentu a podrobne rozoberieme, čo sa tam dnes stalo.

TA3, 12.5.2010

Katolícki biskupi sa snažili ovplyvniť strany

Katolícki biskupi skončili šnúru predvolebných rokovaní s ôsmimi politickými stranami, na ktorých sa snažili presvedčiť o dôležitosti cirkevnej agendy. Podľa hovorca KBS Jozefa Kováčika témou stretnutí boli témy, z pohľadu cirkvi dôležité pre spoločnosť, ktoré by mali byť presadzované v novom parlamente.

„Zmluvy so Svätou stolicou, zrovnoprávnenie štátneho a cirkevného školstva, financovanie sociálnych služieb a tiež naša stabilná téma úcta k životu,“ vyrátal Kováčik. Na tom, že lobovali za svoju agendu, nevidí nič zlé. „Ak sa rokuje, je zlé, ak sa nerokuje, je tiež zlé,“ podotkol hovorca.

„Týmto stretnutiami sa konferencia snaží demonštrovať privilegovanú pozíciu vo verejnom živote na Slovensku, pozíciu ktorú jej vytvorili samotní politici,“ komentoval sociológ Miroslav Tížik. Naopak, podľa politologičky Lucie Greškovej z Ústavu pre vzťahy štátu a cirkvi sa cirkev napríklad v Španielsku či USA aktívne zapája do predvolebnej kampane.

„Cirkev musí robiť politiku, pokiaľ ide o hodnotové a morálne otázky a voľby sú o výbere hodnôt na najbliž-

šie obdobie,“ povedala Grešková.

Rozporné reakcie vo verejnosti vyvolávajú témy ako zmluva s Vatikánom, zákaz interrupcií, ktoré Katolícka cirkev presadzuje. Pre zmluvu sa dokonca predčasne rozpadla druhá Dzurindova vláda. Biskupi sa na začiatku tejto vlády a premiérom dohodli, že ich nebudú otvárať. Analytik Inštitútu pre verejné otázky Miroslav Kollár si myslí, že sa im to vypomstilo. „Cirkev za tejto vlády viac stratila ako získala,“ povedal. Vďaka novým zákonom sa totiž zhoršilo financovanie cirkevných škôl a sociálnych zariadení.

Z oslovených strán stretnutie priznala len SMK, Most a SaS. Z tém, ktoré navrhuje konferencia, by SMK bola ochotná presadzovať Vatikánsku zmluvu, ale až po rokovaní. Most si zase vie predstaviť určité úpravy „v oblasti majetkovo-právnych vzťahov osôb rovnakého pohlavia“.

Evanjelická cirkev podobnú sériu stretnutí neabsolvovala. Pavol Delinga, generálny dozorca evanjelickej cirkvi, si myslí, že by to nebolo účelné a pre cirkev ani dôstojné. Sociológ Tížik vysvetľuje, že akcie katolíckych biskupov sú mocenským gestom, ktoré

si menšie cirkvi nemôžu dovoliť, lebo by ich to diskreditovalo. Katolícka cirkev sa podľa neho sama pasuje do pozície základnej morálnej autority. „Už aj vyhlásením, že vo väčšine strán sú prítomní katolíci a cirkev politickú činnosť v cirkvi prenecháva laikom, deklaruje, že je to práve ona, kto chce usmerňovať politický život v krajine, nie voliči. Akoby tým naznačila, že je to cirkev, ktorá vyberá poslancov do parlamentu,“ povedal Tížik.

Katolícka cirkev pred voľbami vydáva pastierske listy, v ktorých vyzýva ľudí voliť. V každom naznačuje odporúčanie, aký typ strany voliť. Tému tohto volebného listu ešte zvažuje. Môže sa ňou stať aj homosexualita.

Túto sobotu totiž katolícke Združenie pre ochranu rodiny chystá v Bratislave demonštráciu proti homosexualite. „Naši veriacy sú zvyknutí na voľby, nevidíme dôvody, aby sme ich vyzývali voliť. Nepotrebujeme vydávať pastierske listy,“ podotkol Delinga.

„Týmto stretnutiami sa konferencia snaží demonštrovať privilegovanú pozíciu vo verejnom živote na Slovensku.“ Miroslav Tížik sociológ

Biskupi po dohode s premiérom Robertom Ficcom neotvárali v tomto volebnom období svoju agendu.

Pravda, 14.5.2010

Mlčanie a dialóg

Vzťahy medzi vládou, v ktorej má hlavné slovo „sociálnodemokratický“ Smer, a rímskokatolíckou cirkvou, boli počas uplynulých štyroch rokov až prekvapujúco bezkonfliktné.

Obe strany, krátko po voľbách v roku 2006 uzavreli pakt o neútočení: Smer cirkevným hodnostárom prislúbil, že nebude otvárať otázku registrovaných partnerstiev a odluky cirkvi od štátu, za čo od katolíckeho kléru získal podporu. Ako bonus navyše dostali katolíci zákon z dielne Jána Podmanického (áno toho, čo písal oslavné básne na Tisa!), ktorým sa sprísnila registrácia cirkví, čo malé náboženské spoločenstvá oprávnené vnímali ako diskrimináciu.

Opäť sa blížila voľba, a tak Konferencia biskupov Slovenska rozbehla diplomatickú misiu po centrálnych politických strán. Jej cieľ je zrejmy: „pozichrovať“ si svoje pozície pre prípad, že by došlo k mocenskému preskupeniu. Zároveň takýmto spôsobom demonštrujú svoje privilegované postavenie v našej spoločnosti. Ich odkaz obsahuje jasné posolstvo: My sme morálna autorita, s ktorou musí počítať každý aj ateista Fico. Lenže, ak má byť Katolícka cirkev skutočnou autoritou, nemala by mlčať v situáciách, keď sa to od nej naozaj očakáva, naopak, mala by zväziť, kto je pre ňu akceptovateľný partner na dialóg.

Zo svojej pozície si môže vybrať, či chce komunikovať s politikmi typu Ján Slota alebo nie, lebo takto ich vlastne legitimizuje v očiach verejnosti.

Napokon, kto iný si môže dovoliť povedať: S nulvátmi sa nebváme!

Marián Repa, Pravda, 13.5.2010

Národniari sa stotožnili s Katolíckou cirkvou v odsúdení manželstiev ľudí rovnakého pohlavia

Národniari sa stotožnili s katolíckou cirkvou v odsúdení manželstiev ľudí rovnakého pohlavia. Na dnešnom stretnutí s predstaviteľmi Konferencie biskupov Slovenska to vyhlásil šéf SNS Ján Slota.

Ján Slota, predseda SNS: „Samozrejme súhlasíme s katolíckou cirkvou v tom zmysle, že odsudzujeme

Výhrada vo svedomí poteší

Cirkev pred voľbami obieha politikov, aby nová vláda uzákonila výhradu vo svedomí, o ktorú sa duchovní usilujú už dlhé roky. Samozrejme, každý kresťan - katolík, ale aj príslušník iného náboženstva by túto vymoženosť nespomne privítali.

Teda aspoň tí, ktorí chcú podľa pravidiel viery žiť svoj život.

Človek, ktorý je nútený pracovať v nedeľu, by mohol odmietnuť prísť do práce, pretože jeho svedomie mu zakazuje zneuctiť sviatočný deň.

Zamestnanec pracujúci za pásom by mal právo odísť od neho v určité hodinu, pretože jeho náboženstvo mu prikazuje práve v tom čase venovať sa modlitbe.

Lekár by mohol odmietnuť vykonať interrupciu, pretože mu to zakazuje viera. To je pekné, ale nie je to také jednoduché, ako sa na prvý pohľad zdá.

Niečo také by si vyžadovalo upraviť Zákonník práce, no ani tu sa problém nekončí. Nedá sa totiž myslieť len na práva zamestnancov, ale aj na práva zamestnávateľov.

Čo si firma počne, ak sa vo všetkých jeho pracovníkoch, ktorí majú mať nedeľnú službu, prebudí svedomie a jednotne mu oznámia, že nemôžu vo sviatok pracovať. Čo si počne podnik s pásovou výrobou, ak mu väčšina zamestnancov odskočí od tohto zariadenia a odíde sa modliť do svojho kútika. Zamestnávatelia sa automaticky začnú ešte pred prijatím do zamestnania pýtať záujemcov, či sú veriaci, a takých jednoducho pošlú na druhú koľaj.

A výhrada vo svedomí prinesie akurát tak nechcený efekt - diskrimináciu veriacich - a prácu si nájdu už len neveriaci.

Slávka Habrmanová
HN, 14.5.2010

Konferencia biskupov Slovenska rokuje s politikmi

Predstavitelia Konferencie biskupov Slovenska pokračujú v stretnutiach s politickými stranami. Dnes rokovali na centrálnych SNS a SMK. Podľa slov arcibiskupa Stanislava Zvolenského dôvodom týchto stretnutí je snaha duchovenstva, aby základné hodnoty politici presadzovali v parlamente.

Redaktorka STV 1: „Konferencia biskupov Slovenska nechcela, aby jej stretnutia s politickými stranami boli medializované. Podľa arcibiskupa Stanislava Zvolenského na to existuje dohoda. Tá sa dnes porušila, vzniknutú situáciu však arcibiskup nechcel hodnotiť.“

Natočené: Stanislav Zvolenský, predseda Konferencie biskupov na Slovensku: „Toto stretnutie nebolo o tom, aby sme hodnotili, ale aby sme predložili to, čo my pokladáme za dôležité.“

Redaktorka STV 1: „Predsedovia oboch politických strán SNS a SMK sa po stretnutiach zhodli na tom, že aj po voľbách chcú podporovať iniciatívy katolíckej cirkvi na

Slovensku. Predseda SNS Ján Slota sa vrátil k problematike homosexuálnych manželstiev, odsúdil aj výchovu detí v takýchto zväzkoch.“

Natočené: Ján Slota, predseda SNS: „Ja osobne si myslím, že to nie je manželský zväzok, je to niečo zvrátené.“

Redaktorka STV 1: „Strana maďarskej koalície dostala na stretnutí písomný materiál o predstavách Konferencie biskupov Slovenska.“

Natočené: Pál Csáky, predseda SMK: „My sme povedali, že vždy sme podporovali takúto plodnú spoluprácu, aj keď sme boli vo vláde aj teraz v opozícii a budeme podporovať samozrejme aj v budúcnosti.“

Redaktorka STV 1: „SMK im na oplátku dalo v písomnej podobe svoju predstavu o ďalších krokoch v oblasti pastorácie veriacich maďarskej menšiny. Na otázku, či stále trvajú na samostatnom biskupovi, Pál Csáky nechcel konkrétne odpovedať. Túto záležitosť chce riešiť až po voľbách.“

M. Želeňáková, STV 1, 13.5.2010

me doslovne a dopísmena prezentovanie homosexuálnych manželstiev

a výchovy detí v takýchto manželstvách.“

Rádio VIVA, 13.5.2010

Tretie tajomstvo z Fatimy prezradil pápež

Omšu v portugalskom pútnickom meste bude slúžiť Benedikt XVI., ktorý vykladal poslednú časť zjavenia

Na rozdiel od predchodcu Jána Pavla II., berie Benedikt kult vo Fatime viac teologicky ako mysticky.

Výročie zjavenia Panny Márie, ktorá mala Portugalcom prezradiť tri tajomstvá, vo Fatime dnes poctí omšou pod holým nebom pápež, ktorý pripravoval výklad k jej dlhé roky utajovanému poslednému tajomstvu.

Benedikt XVI. si pripomenie pred stovkami tisíc pútnikov zjavenie Panny Márie 13. mája 1917 deťom pastierov a desiate výročie blahorečenia Francisca a Jacinty, dvoch z troch detí, ktoré mali zjavenie vidieť.

Zjavenie, ku ktorému sa spočiatku Vatikán stavал skepticky, uznal za hodnoverné v roku 1930. Mali ho vidieť Jacinta a Francisco Martovci a najstaršia z detí Lucia Santosová, ktorá zomrela v roku 2005.

Dvaja ho nezverejnili

Prvé z tajomstiev bolo obrazom pekla, druhé malo predpovedať druhú svetovú vojnu, pád Sovietskeho zväzu a obrátenie Ruska ku kresťanstvu. Na výklade dlho odkladanej tretej časti tajomstva, ktorá bola predmetom kníh aj špekulácií o predpovedi apokalypsy alebo satana v cirkvi, sa pápež Benedikt ako kardinál Joseph Ratzinger, vtedajší šéf Kongregácie pre náuku viery, sám podieľal.

Odhalenie tretieho tajomstva, o ktorom sa predpokladalo, že bolo príliš znepokojujúce, keďže ho odmietli zverejniť dvaja pápeži, bolo v roku 2000 pre mnohých sklamaním. Kardinál Joseph Ratzinger oznámil, že v ňom nie je nič apokalyptické a „neodhaľuje žiadne veľké tajomstvo“. Malo hovoriť o boji

cirkvi a pápežov v 20. storočí za vieru a podľa populárnej interpretácie o neúspešnom atentáte na pápeža v roku 1981. Vo vízii mal byť podľa Lucie Santosovej biskup v bielom - pápež, ktorý unavený kráčal hore kopcom ku križu popri ruinách miest a mŕtvolách, ako aj ďalší kňazi, biskupi, rehoľníci a rehoľníčky aj laici. Vojaci do modliaceho sa pápeža na vrchole kopca strieľali z rôznych zbraní a zastrelili aj ostatných.

Anjel zbieral krv mučeníkov

Guľka z atentátu v korune Štátny tajomník Vatikánu kardinál Tarcisio Bertone podľa Catholic News Service povedal, že jedným z dôvodov, prečo tajomstvo v roku 2000 zverejnili, bolo, že ľudia šíрили „absurdné teórie“ o katastrofických udalostiach alebo kacírstve na najvyšších miestach v cirkvi. Dodnes však existujú teórie, že Vatikán niečo zamlčal.

Fatimu mal v obľube pápežov predchodca Ján Pavol II., ktorý bol presvedčený, že atentátu v ten istý deň, ako sa malo objaviť zjavenie, v roku 1981 unikol vďaka pomoci Panny Márie z Fatimy. Guľka, ktorú doňho vystrelil Mehmet Ali Agca, je dnes v korune sochy Panny Márie v bazilike.

Každoročne mesto, ktoré má asi 10-tisíc obyvateľov, navštívia stovky tisíc pútnikov.

Pápež Ján Pavol II. bol vo Fatime niekoľkokrát a v roku 2000 blahorečil Francisca a Jacintu. Podľa amerického National Catholic Reporter sa Benedikt, na rozdiel od svojho predchodcu, pozerá na Fatimu „viac z teologického ako z mystického hľadiska“ a hlavným posolstvom je preňho „pokánie, pokánie“, na ktoré mal vo vízii odkázať anjel.

Ela Rybárová
SME, 13.5.2010

Pápež navštívil Fatimu

Štvordenná návšteva pápeža Benedikta XVI. v Portugalsku vyvrcholila omšou vo Fatime. Presne 93 rokov potom, čo sa tam pastierom zjavila Panna Mária. Prišlo rekordných pol milióna pútnikov.“

Redaktor: „Fatima je pre katolícku cirkev miestom mnohých zázrakov a jedným z najvýznamnejších pútnických miest. Ročne mesto navštívia tisíce veriacich.“

Benedikt XVI.: „Do Fatimy prichádzam aj ako pútnik. Je to miesto, ktoré si Mária vybrala, aby k nám prehovorila aj v moderných časoch.“

Redaktor: „Panna Mária sa tu trom deťom zjavovala pravidelne a počas šiestich zjavení im odovzdala predpovede o budúcnosti sveta. Tieto tajomstvá cirkev zverejňovala postupne a dlho mlčala najmä o tretej predpovedi. Dvaja pápeži, ktorí boli s tajomstvom oboznámení, ho odmietli zverejniť, pretože sa obávali reakcií verejnosti.“

Tretie fatimské tajomstvo odhalil až pápež Ján Pavol II. v roku 2000, pričom výklad ku zjaveniu po teologickej stránke pripravoval kardinál Ratzinger, ktorý sedí na pápežskom stolci v súčasnosti. Proroctvo sa malo týkať druhej polovice 20. storočia. Obraz kňaza v bielom rúchu, na ktorého strieľajú vojaci cirkev interpretovala ako neúspešný atentát na Jána Pavla II. V roku 1981 sa oň Ali Agca pokúsil presne v ten istý deň 13. mája, ako sa Mária vo Fatime zjavila po prvýkrát. Guľka, ktorá pápeža zasiahla, no nezabila, je dodnes uložená v korune sochy fatimskej Panny Márie. Pápež na svojej 15. zahraničnej ceste po prvýkrát otvorene odsúdil prípady sexuálneho zneužívania detí kňazmi. Doslova vyhlásil, že odpustenie nemôže nahradiť spravodlivosť.“ **Boris Bukovský, TV Markíza,**

Pápeža vítali státisíce

Portugalská cirkev vidí za vysokou účasťou podporu pre hlavu cirkvi v kríze.

Pápež Benedikt XVI. včera zažil na omši v pútnickej portugalskej Fatime rekordnú účasť. Podľa odhadov cirkevných organizátorov ju navštívilo pol milióna ľudí, viac než omšu Jána Pavla II. v roku 2000.

Portugalská cirkev vidí za účasťou podporu pre pápeža v čase, keď sa cirkev bráni pred obvineniami, že viacerí

kňazi kryli prípady sexuálneho zneužívania.

„Čo sa týka krízy a škandálov, myslím, že ľudia chcú ukázať, že dokážu rozlíšiť medzi výnimkami a väčšinou kňazov,“ povedal pre agentúru AFP tajomník portugalskej konferencie biskupov Manuel Morujao.

Benedikt prišiel do Portugalska v čase ekonomických problémov aj svetových katastrof. „Ľudia potrebujú niečo, čo im dá nádej, nie div, že je

ich toľko,“ povedala pre AFP pútnička Maria Caldeirová. „Prišiel som sa do Fatimy modliť v jednote s Máriou a toľkými pútnikmi za našu ľudskú rodinu, ktorú postihli rôzne nešťastia a utrpenie,“ povedal na omši Benedikt.

Do Fatimy, kde sa mala zjaviť pred 93 rokmi zjaviť trom deťom Panna Mária, každý rok putujú státisíce ľudí. Omša bola vyvrcholením pápežovej štvordňovej návštevy v Portugalsku, ktorá dnes končí. **(era), SME, 13.5.2010**